
 
 

Οδηγός Υιοθεσίας 
 
 

Ένας οδηγός για υγιή και ευτυχισµένα κατοικίδια 
 
Θέλετε κατοικίδιο...; 
 
Υπάρχουν εκατοµµύρια σκύλοι και γάτες που περιµένουν να υιοθετηθούν σε όλα τα 
σηµεία της Ελλάδας. Ένα ποσοστό αυτών είναι καθαρόαιµοι, όµως ολοι αξίζουν µια 
υπέροχη οικογένεια. Γιαυτό ανοίξτε την καρδιά σας και την πόρτα σας στον ένα που 
θα αγαπήσετε! 
 
Η απόφαση της υιοθεσίας είναι µεγάλη ευθύνη και θα πρέπει να το σκεφτείτε 
σοβαρά. Υπάρχουν πολλοί παράγοντες που πρέπει να λάβετε υπόψιν πριν 
αποφασίσετε να υιοθετήσετε σκύλο, γάτα ή άλλο κατοικίδιο. 
 
Από που να αρχίσετε 
 
Σε αυτό τον οδηγό, θα µάθετε τα πάντα σχετικά µε την διαδικασία υιοθεσίας, τι να 
περιµένετε, πως να οργανωθείτε και πολλά ακόµα! Θα σας βοηθήσει να καταλάβετε 
τα πάντα και να πάρετε τη σωστή απόφαση από όλες τις απόψεις. 

 

 
 

 



Τι να σκεφτείτε  
 
Πραγµατικά είστε έτοιµοι για την επιλογή σας; 
 
Πραγµατικά θέλετε να ξυπνάτε τα πρωινά της Κυριακής και να βγάζετε βόλτα το 
σκύλο µέσα στη βροχή χάνοντας τον ύπνο σας; Πάνω από όλα, χρειάζεται άσκηση. 
Είστε έτοιµοι να περνάτε αρκετό χρόνο µαζί του, όσο µπορείτε περισσότερο; 
 
Είστε έτοιµοι για τον τρόπο ζωής σας που θα αλλάξει, για την οικονοµική επιβάρυνση 
σε σχέση µε την ιατρική του παρακολούθηση, την περιποίηση του (grooming), την 
καλύτερη τροφή του; Είστε έτοιµοι για αρκετό καθάρισµα ή για να σηκώνεστε τη 
νύχτα αν ο σκύλος ή η γάτα είναι άρρωστο; 
 
Κουτάβι, ενήλικο ή µεγαλύτερης ηλικίας ζώο, ότι και να επιλέξετε ο ενθουσιασµός της 
πρώτης στιγµής θα φύγει όπως και οι δυσκολίες του πρώτου καιρού και θα µείνετε µε 
έναν πιστό φίλο, για πολλά χρόνια. 
 
 
Γιατί θέλετε σκύλο; 
 
Στην απόφαση που θα πάρετε για το είδος του σκύλου που θέλετε, σκεφτείτε πως 
θέλετε το κατοικίδιο σας. Θέλετε να είναι ένας αστείος συγκάτοικος των παιδιών σας, 
να είναι ήσυχος για να συντροφεύει µεγαλύτερης ηλικίας ανθρώπους και να πηγαίνει 
ήρεµες βόλτες, θέλετε να πηγαίνετε µαζί του για τρέξιµο, για παιχνίδια, ή να φυλάει 
κυρίως το σπίτι; Όποια και να είναι τα κριτήρια σας, σκεφτείτε καλά πως το 
βασικότερο συστατικό της συνταγής, είναι η αγάπη και το ενδιαφέρον σας προς το 
ζώο που θα υιοθετήσετε. 
 

 
 

 
Τι είδος σκύλου θέλετε; 
 
Έχετε αποφασίσει για το είδος του ζώου που θέλετε; Μπορείτε να επιλέξετε ανάµεσα 
από αρκετές φυλές ακόµα και αν επιθυµείτε να πάρετε σκύλο από κυνοκοµείο. Πολλοί 
βέβαια δεν είναι καθαρόαιµοι, αλλά αυτό δεν είναι σηµαντικό, αρκεί να πάρετε 
µερικές πληροφορίες σχετικά µε το χαρακτήρα του κάθε ζώου. 
 



Αν για παράδειγµα πάντα θέλατε ένα λαµπραντόρ, σίγουρα θα βρείτε αντίστοιχο 
χαρακτήρα σε ένα ηµίαιµο λαµπραντόρ-ροτβάιλερ, το οποίο θα έχει τα 
χαρακτηριστικά και το ταµπεραµέντο και από τις δύο φυλές. Το βασικό είναι να µην 
επιλέξετε µε την πρώτη µατιά, αλλά να το σκεφτείτε λίγο και να το ζήσετε, γιατί 
µπορεί η πρώτη επιθυµία σας, να µην είναι ο σωστός σκύλος για εσάς. 
 
Ιδανική στιγµή 
 
Για ένα σκύλο που περιµένει να βρεί ένα σπίτι να τον αγαπήσει για πάντα, είναι πάντα 
η κατάλληλη ώρα να υιοθετηθεί. Γιαυτό µην τον απογοητεύσετε φέρνοντας τον σπίτι 
και µετά επιστρέφοντας τον πίσω γιατί απλά δεν είχατε σκεφτεί καλά και δεν ήταν η 
ιδανική στιγµή να υιοθετήσετε ζώο. Τα κατοικίδια θέλουν πολλή προσοχή και αυτό 
σηµαίνει αρκετό χρόνο, ειδικότερα τις πρώτες µέρες που θα έρθουν στο σπίτι. Γιαυτό 
σκεφτείτε: Είναι αυτή η ιδανική στιγµή για να πάρετε σκύλο ή γάτα; Συµφωνούν όλοι 
στο σπίτι σας γιαυτή την επιλογή; Είστε έτοιµοι να δεσµευτείτε για µια ζωή; Χωράει ο 
τρόπος ζωής σας µία ευελιξία τον πρώτο καιρό για την προσαρµογή; Έχετε αρκετή 
υποµονή; Είναι όλες οι απαντήσεις πραγµατικές ή ενθουσιώδεις; 
 
Οικονοµική δέσµευση 
 
Είστε σε θέση να ανταπεξέλθετε οικονοµικά στην φροντίδα του ζώου σας; Αυτό είναι 
πολύ σηµαντικό, γιατί θα πρέπει να σκεφτείτε πως το κάθε κατοικίδιο έχει 
διατροφικές ανάγκες και χρειάζεται τροφή ποιότητας, λιχουδιές για επιβράβευση, 
παιχνίδια, κρεββατάκια και κουβέρτες. Επίσης, γιατρός, εκπαίδευση, καλλωπισµός, 
επείγοντα περιστατικά και αρκετά ακόµα! 
 
Που ζείτε; 
 
Μένετε σε σπίτι ή σε διαµέρισµα; Στην πόλη, σε προάστιο ή σε εξοχή; Ας είµαστε οι 
πρώτοι που θα διαψεύσουµε τη φήµη πως δε µπορείς να έχεις µεγάλο σκύλο σε 
διαµέρισµα. Αυτά είναι ανοησίες, γιατί πραγµατικά δεν παίζει κανένα ρόλο πόσο 
µεγάλο είναι το διαµέρισµα σας ή το σπίτι σας. Το βασικό είναι να δίνετε στο ζώο σας 
καθηµερινή άσκηση, την οποία χρειάζεται για να είναι υγιής και ευτυχισµένος. 
 
Σχεδόν όλα τα βιβλία σχετικά µε σκύλους θα σας δώσουν µια ιδέα για τα είδη 
ασκήσεων και παιχνιδιών. Όσο έχετε όρεξη για βόλτες και παιχνίδι, ο µεγάλος σκύλος 
σας θα είναι ο πιο ευτυχισµένος αν µπορεί να χαλαρώνει στο σπίτι σας µετά από µια 
βόλτα γεµάτη ενέργεια!  
 

 



Τα πάντα για την άσκηση 
 
Όσο φροντίζετε για την άσκηση του ζώου σας, το σπίτι σας στην πραγµατικότητα 
δεν απασχολεί κανέναν. Ιδανικά µία βόλτα χωρίς λουρί σε κάποιο µεγάλο πάρκο ή σε 
βουνό όπου βρίσκονται και άλλοι σκύλοι για να παίζει, θα είναι το καλύτερο, αλλά 
αυτό δυστυχώς δεν είναι πάντα εφικτό. Το παιχνίδι µε άλλους σκύλους, µε παιχνίδια 
και µπαλάκια, είναι η καλύτερη άσκηση για ένα νεαρό ζώο. Αυτού του είδους η 
άσκηση όµως, είναι µόνο για κοινωνικοποιηµένα και φιλικά ζώα, που δε δηµιουργούν 
προβλήµατα. 
 
Οι σκύλοι δε χρειάζονται αυλή για να τρέχουν. Αν υπάρχει αυλή και όχι βόλτα, 
σύντοµα θα τη βαρεθεί ο αγαπηµένος σας σκύλος και θα κρέµεται από τα κάγκελα 
περιµένοντας κάτι να αλλάξει. Η αυλή µυρίζει το ίδιο κάθε µέρα και δεν υπάρχουν 
νέες µυρωδιές, ενδιαφέροντα ή εµπειρίες. Είναι πολύ πιο διασκεδαστικό να 
συναντιούνται µε άλλους σκύλους και να εξερευνούν νέους χώρους. 
 
Θηλυκό ή Αρσενικό; 
 
Σκεφτείτε καλά αν θέλετε αρσενικό ή θηλυκό ζώο. Τα αρσενικά είναι συνήθως πιο 
κυριαρχικά και έχουν αυτοπεποίθηση, ενώ τα θηλυκά είναι πιο συναισθηµατικά και 
αγαπούν το σπίτι περισσότερο. Φυσικά όµως κάθε σκύλος είναι διαφορετικός, γιαυτό 
δεν πρέπει να βασίζεστε σε αυτή τη θεωρία. 
 

Η διαδικασία της υιοθεσίας για σκύλο και γάτα 
 
Τα έχετε σκεφτεί όλα και ήρθε η ώρα να µάθετε λίγα για τη σωστή διαδικασία 
υιοθεσίας. Κάθε σωστό κυνοκοµείο, ή σωµατείο περίθαλψης ζώων, θα πρέπει να έχει 
συγκεκριµένη διαδιακασία υιοθεσίας. Μερικοί δυστυχώς δεν ασχολούνται στην 
Ελλάδα µε την υιοθεσία και αυτό είναι τραγικό λάθος, που οδηγεί σε αποτελέσµατα 
που λειτουργούν αρκετές φορές ενάντια στο σκοπό της υπεύθυνης ζωοφιλίας που 
προωθούν. 
 
Πριν επισκεφθείτε το χώρο από όπου θα επιλέξετε το ζώο σας, αγοράστε τα 
απαραίτητα. Τροφή, µπωλ νερού-φαγητού, ένα κρεββατάκι ή στρώµα για να νιώθει 
σιγουριά και ζεστασιά και ιδανικά µία κουβέρτα που θα το βοηθάει να χαλαρώνει και 
να νιώθει πιο δικό του το χώρο του. Αγοράζοντας όλα τα απαραίτητα από την αρχή, 
βοηθάτε το ζώο να προσαρµοστεί ευκολότερα στο νέο του περιβάλλον, να βρει 
αµέσως «τη γωνιά του», να νιώσει ασφάλεια και ηρεµία. 
 
Μετά από αυτά, επισκεφθείτε πολλά µέρη αρκετές φορές για να βρείτε τον ιδανικό 
συγκάτοικο. Μην περιµένετε να τον βρείτε την πρώτη φορά, γιατί µπορεί να µην τα 
καταφέρετε. Φροντίστε να µην είστε γρήγοροι στις αποφάσεις σας γιατί το καλύτερο 
είναι να είστε ο ιδανικός άνθρωπος γιαυτόν και αυτός ο ιδανικός σκύλος για εσάς 
ώστε να µη χρειαστεί να αλλάξει περιβάλλον και άλλη φορά. 
 
Προµηθευτείτε µε όλα τα απαραίτητα, π.χ. φωτογραφική µηχανή και ίσως ένα µπλοκ 
για να γράψετε λεπτοµέρειες και να λύσετε απορίες που θα σας δηµιουργηθούν. 
Επειδή σίγουρα αγαπάτε όλα τα ζώα, πάρτε και δώρο λίγη τροφή για τα ζώα του 
κυνοκοµείου, σίγουρα θα σας ευχαριστούν γιαυτό! 
 

 
 
 



Υποστηρίζουµε την υιοθεσία από κυνοκοµεία 
 
Η πλειοψηφία των ζώων που βρίσκονται σε κυνοκοµεία δεν είναι κουτάβια. Για την 
ακρίβεια, τα περισσότερα είναι 2-3 ετών και πάνω, όµως εδώ θα εξετάσουµε όλες τις 
περιπτώσεις υιοθεσίας. 
 
Όποιο µέρος και να επισκεφθείτε θα βρείτε πολλά ζώα που ζουν σε εγκλεισµό και 
αναζητούν οικογένεια. Υπάρχουν πολλά θετικά στις υιοθεσίες ζώων που ζουν σε 
κυνοκοµεία. Σε µία τέτοια υιοθεσία, βοηθάτε να σωθεί µια ζωή συν µία ακόµα, γιατί 
θα ανοίξει θέση για ένα ακόµα ζώο από τους δρόµους δίνοντας του την ευκαιρία να 
έχει µια δεύτερη ευκαιρία στη ζωή και µια ευκαιρία να υιοθετηθεί και αυτό στο 
µέλλον. 
 
Μία άλλη επιβράβευση της υιοθεσίας από κυνοκοµείο είναι το δέσιµο που θα 
δηµιουργηθεί µεταξύ της οικογένειας και του ζώου. Ανοίγοντας την καρδιά σας και το 
σπίτι σας σε ένα ορφανό ζωάκι, τα αποτελέσµατα συνήθως είναι πολύ θετικά, 
δηµιουργώντας πολύ δυνατή σχέση. Θα είναι πιστός φίλος, ευαίσθητος και υπάκουος 
για µια ζωή. Το µόνο που µένει, είναι να µπορέσετε να επικοινωνήσετε µαζί του! 
 
 
Συµβόλαιο ή υπεύθυνη δήλωση υιοθεσίας 
 
Συνήθως, στις δηλώσεις υιοθεσίας, µπορείτε να βρείτε ερωτήσεις όπως:  

• Ποιοι οι λόγοι που θέλετε να υιοθετήσετε ζώο;  
• Πόσα µέλη έχει η οικογένεια σας;   
• Πόσο χρόνο έχετε διαθέσιµο για να ασχολείστε µε το σκύλο σας; 
• Που θα µένει ο σκύλος τη νύχτα; 
• Ζείτε µε ενοίκιο ή έχετε δικό σας σπίτι; 
• Είχατε στο παρελθόν κατοικίδια;  Αν ναι, που βρίσκονται τώρα; 
• Σκοπεύετε να στειρώσετε το ζώο σας; 
• Έχετε απορριφθεί ποτέ από άλλο σωµατείο ή κυνοκοµείο; Αν ναι, για ποιους 

λόγους; 
• Σκοπεύετε να επισκέπτεστε εκπαιδευτή για υπακοή του ζώου σας; 

 
Μερικές ερωτήσεις µπορεί να σας φανούν προσβλητικές, προσωπικά δεδοµένα ή 
άσχετες από την περίπτωση της υιοθεσίας σκύλου. Όµως σκεφτείτε πως ο σκοπός 
αυτών των ερωτήσεων είναι να βρει ο κάθε σκύλος το ιδανικό σπίτι, που δε θα το 
παρατήσουν στην πρώτη δυσκολία, δεν θα τον κακοποιούν και θα συµπεριφέρονται 
µε σεβασµό και αγάπη. 
 
Συνέντευξη 
 
Μην ενοχληθείτε αν µετά τα έντυπα σας κάνουν και διάφορες ερωτήσεις, γιατί µπορεί 
να χρειαστεί να πάρουν και τα άλλα µέλη της οικογενειας σε µερικές περιπτώσεις για 
να επιβεβαιώσουν µερικά στοιχεία ή να σιγουρευτούν πως όλη η οικογένεια 
ενδιαφέρεται να αποκτήσει το ζώο. Στην περίπτωση που εγκριθείτε, σωστό είναι να 
κάνετε µια δωρεά στο κυνοκοµείο ή το σωµατείο, για να βοηθήσετε τις ενέργειες 
τους σε σχέση µε τα άλλα αδέσποτα ζώα. Μία τέτοια κίνηση καλύπτει µέρος των 
εξόδων του ζώου που υιοθετείτε και δίνει πολύ καλή εικόνα για το πόσο 
συνειδητοποιηµένος είστε όχι µόνο σε σχέση µε το ζώο που θέλετε να πάρετε, αλλά 
έχοντας κατανοήσει ακόµα και το γενικότερο πρόβληµα µε τα αδέσποτα στην 
Ελλάδα. 



 
 
Ερωτήσεις 
 
Όπως σας έκαναν ερωτήσεις, έχετε και εσείς το δικαίωµα να κάνετε ερωτήσεις για 
όσα ζώα σας ενδιαφέρουν. Γιαυτό έχετε έτοιµες µερικές ερωτήσεις για να καταλάβετε 
τους υποψήφιους καλύτερα: 
 

• Γιατί προορίζεται για  υιοθεσία; 
• Είναι αδέσποτο ή κατοικίδιο που το άφησαν εδώ; 
• Είναι εκπαιδευµένος; 
• Μήπως έχει υιοθετηθεί και γύρισε πίσω; Αν ναι, για ποιους λόγους; 
• Τι χαρακτήρα έχει; 
• Έχει προβλήµατα συµπεριφοράς; 
• Είναι επιθετικός; 
• Είναι φιλικός µε παιδιά, γάτες, άλλους σκύλους; 
• Έχει προβλήµατα υγείας; 
• Είναι στειρωµένος, εµβολιασµένος; 
• Ηλικία; 
• Απαιτήσεις για άσκηση; 
• Ξέρει να περπατάει µε το λουρί; 

 
Φυσικά µερικές από αυτές τις ερωτήσεις µπορεί να µην σας ενδιαφέρουν, όµως ίσως 
έχετε και άλλα ζώα στο σπίτι και σας ενδιαφέρει ο καλός και υπάκουος χαρακτήρας 
που θα µπορεί να συµβιώσει µε γάτες και δε θα θέλετε ένα ζώο που δεν αγαπάει τα 
παιδιά. 
Βασικό: Αν δεν είστε σίγουροι, απλά ξανασκεφτείτε το!!! 
 

Μετά την υιοθεσία 
 
Ετοιµάστε το σπίτι σας, έχοντας αγοράσει τα απαραίτητα για τη ζωή του και τη βόλτα 
του, αλλά µην ξεχάσετε να του βάλετε µικροτσίπ (αν δεν έχει ήδη από το 
κυνοκοµείο) και να φτιάξετε ταµπελάκι µε τα στοιχεία αναγνώρισης για την 
περίπτωση που χαθεί. Φροντίστε να βρείτε άµεσα ταµπελάκι µε τα στοιχεία σας, 



τηλέφωνο και ονοµα, ώστε να σας δοθεί πίσω ο σκύλος σε περίπτωση που τις πρώτες 
µέρες έχει πανικοβληθεί και φύγει. 
 
Γνωρίστε τον σκύλο/γάτα µε τα µέλη της οικογένειας και ενηµερώστε τα παιδιά 
σχετικά µε το πως πρέπει να φέρονται στο νέο µέλος της οικογένειας. Βασική 
προϋπόθεση είναι να αφήνουν όλοι το ζώο όταν πηγαίνει στο χώρο του, τον οποίο δε 
πρέπει να παραβιάζετε ποτέ. Εκεί είναι βασικό να νιώθει απόλυτη ασφάλεια και να 
µην ενοχλείται από άλλα µέλη όταν έχει κουραστεί ή νιώσει άσχηµα. 
 
Αποφασίστε αν του επιτρέπετε να ανεβαίνει ή όχι σε καναπέδες, πολυθρόνες ή 
κρεβάτια και αποφασίστε να ξεκαθαρίσετε από την αρχή µε καλό αλλά επιβλητικό 
τρόπο το που επιτρέπεται η πρόσβαση. Κάθε σκύλος επιθυµεί να βρίσκεται στο ίδιο 
ύψος µε την οικογένεια του, όµως όταν καταλάβει πως και εσείς θέλετε να έχετε το 
χώρο σας, όπως θέλει και αυτός, τότε θα σεβαστεί το χώρο σας και θα επιστρέψει 
στο δικό του. Αυτό µπορεί να σας πάρει από 2-3 ηµέρες µέχρι και ένα µήνα ώσπου να 
συνηθίσει αυτά που θέλετε και αυτά που δε θέλετε να κάνει µέσα στο σπίτι. 
 

 
 
Ο χώρος του ζώου σας, µπορεί να είναι ένα πλαστικό κρεβάτι µε στρωµατάκι, ένα 
στρώµα γούνινο ή αν είναι µεγαλύτερης ηλικίας, ένα καλάθι από ψάθα. Τα καλάθια 
συνήθως χρησιµοποιούνται για ζώα ενήλικα που δεν έχουν όρεξη να καταστρέψουν, 
γιατί σε τέτοια περίπτωση θα χρειάζεστε πολύ συχνή ανανέωση. Πολλοί εκπαιδευτές 
προτείνουν να διαθέσετε στο ζώο σας µια κλούβα την πόρτα της οποίας θα έχετε 
πάντα ανοιχτή ώστε να µπορεί να µπαινοβγαίνει όποτε θέλει και να µην φοβάται να 
µείνει εκεί στην περίπτωση που χρειαστεί. 
Όταν µπει µέσα στο σπίτι, το πιο πιθανό είναι πως θα τρέχει γύρω γύρω και θα 
µυρίζει παντού. Μπορεί να κλαψουρίζει κιόλας ή να αποφασίσει γρήγορα να κοιµηθεί. 
Οτιδήποτε και να κάνει, να είστε προετοιµασµένοι να βοηθήσετε το ζώο να νιώσει 
άνετα µέσα στο σπίτι και να καταλάβει πως αυτό είναι το νέο του σπίτι. Σε καµία 
περίπτωση µην το µαλώνετε! 
 
∆είξτε του το φαγητό και το νερό του, τα παιχνίδια του, το κρεβάτι του και 
οτιδήποτε έχετε ετοιµάσει. Ρωτήστε τι έτρωγε πριν, για να δώσετε το ίδιο για µερικές 



ηµέρες, ώστε να µην περάσει διατροφικές αλλαγές, οι οποίες µπορεί να σηµαίνουν και 
στοµαχικές διαταραχές. Αυτό σε καµία περίπτωση δε θα βοηθούσε στην προσαρµογή 
του ζώου στο νέο του χώρο. Μετά από λίγες µέρες και σταδιακά, µπορείτε να δώσετε 
την τροφή που έχετε επιλέξει ως ιδανική. 
 
Σπίτι στην εξοχή; 
 
Αν µένετε εκτός πόλης ή σκοπεύετε να έχετε το σκύλο έξω, επιλέξτε άµεσα ένα 
σκυλόσπιτο. Το σπιτάκι θα πρέπει να είναι οπωσδήποτε άνετο, να µπορεί να στέκεται 
όρθιος και να γυρίζει, αλλά το τεράστιο δεν είναι και καλύτερο, γιατί  θα πρέπει να 
εγκλωβίζει τη θερµοκρασία του ζώου, ώστε να µην κρυώνει. Φροντίστε σε κάθε 
περίπτωση να βάλετε µέσα στρώµα και κουβέρτα για να νιώσει άνεση, όµως αν ο 
σκύλος µένει µόνιµα έξω, φροντίστε να αλλάζετε συχνά τις κουβέρτες επειδή 
βρωµίζουν εύκολα. Σηµαντικό επίσης είναι να βρίσκεται αρκετά πάνω από το έδαφος, 
σε στεγνό σηµείο. 
 

Υπεύθυνη ζωοφιλία, υπεύθυνος ιδιοκτήτης 
 
Τα ζώα είναι υπέροχοι σύντροφοι, όµως χρειάζονται επικοινωνία µε τους ανθρώπους, 
για να µπορέσουν να καταλάβουν και να συµµετέχουν στη ζωή τους. Παρόλο που 
κάθε άνθρωπος και ζώο είναι διαφορετικά, υπάρχουν µερικά σηµεία που µπορείτε να 
έχετε υπόψιν για να έρθετε πιο γρήγορα κοντά του. 
 
Εκπαίδευση 
 
Επισκεφθείτε άµεσα έναν εκπαιδευτή, ιδανικά µετά την πρώτη – δεύτερη εβδοµάδα 
στο νέο του σπίτι. Αυτό θα βοηθήσει αρκετά, γιατί αν κατανοήσει τη σηµασία 
µερικών «εντολών», η ζωή όλων θα είναι ευκολότερη. Φροντίστε όµως ο εκπαιδευτής 
να µην τροµάξει το ζώο και να συµπεριφερθεί όπως θα κάνατε εσείς, δηλαδή µε 
αγάπη, στοργή και ιδιαίτερη προσοχή για ένα ζώο που προέρχεται από κυνοκοµείο. 
Μην το παρακάνετε όµως!  
 
Το κλειδί της καλής εκπαίδευσης είναι να καταλάβετε πως ο σκύλος θα κάνει 
οτιδήποτε για να σας ευχαριστήσει. Γιαυτό να επιβραβεύετε την καλή συµπεριφορά 
και να χρησιµοποιείτε µια λέξη άρνησης (όχι, µη κ.α.) για ανεπιθύµητες 
συµπεριφορές.  
 
Μην ξεχάσετε να κοινωνικοποιήσετε αρκετά το ζώο σας, ώστε να µπορείτε να 
βγαίνετε βόλτα και να παίζετε σε χώρους µε άλλους σκύλους χωρίς προβλήµατα. 



 
 

Καλλωπισµός 
 
Το συχνό βούρτσισµα όταν ο σκύλος έχει κοντό ή µεσαίου µάκρους τρίχωµα, είναι 
απαραίτητο. Αν είναι µακρύτριχος, να φροντίσετε να επισκέπτεστε συχνά ένα κέντρο 
καλλωπισµού και να διατηρείτε τη δουλειά του βουρτσίζοντας συχνά το τρίχωµα του 
ζώου. Το βούρτσισµα και το µπάνιο (όχι συχνό) είναι θετικό για το σκύλο και τον 
κάνει να νιώσει όµορφα. Στα κέντρα καλλωπισµού, φροντίζουν να κόβουν συχνά και 
τα νύχια του ζώου. 
 
Ώρα για βόλτα 
 
Ο γενικός κανόνας είναι πως πρέπει να προγραµµατιστείτε για συχνές βόλτες. Όταν 
περπατάτε να έχετε οπωσδήποτε το σκύλο µε λουρί, ενώ σε πάρκο που επιτρέπεται, 
µπορείτε να τον αφήνετε ελεύθερο, αφού διαπιστώσετε πως συµπεριφέρεται καλά µε 
τα υπόλοιπα ζώα του πάρκου. Σε κάθε περίπτωση  άσκησης / παιχνιδιού χωρίς λουρί, 
φροντίστε να έχετε στο λουρί του το ταµπελάκι µε τα στοιχεία σας για την 
περίπτωση που χαθεί. Πριν φύγετε από το χώρο που παίζετε, να επαναφέρετε το 
σκύλο στο λουρί! 
 
Μην ξεχνάτε σε καµία περίπτωση τα σακουλάκια για τις ακαθαρσίες, τα οποία είναι 
απαραίτητα για να κρατάµε τους ανεπιθύµητους µακρυά, εφόσον είµαστε καθαροί.  
 
Τις ηµέρες που ο καιρός δεν είναι καλός, µην αφήνετε το σκύλο σας ελεύθερο, γιατί 
ήχοι µπορεί να τον τροµάξουν και να εξαφανιστεί. Πολλοί είναι οι σκύλοι που 
φοβούνται τους ήχους, γιαυτό να είστε προσεκτικοί. 
 
∆ιακοπές 
 
Μερικοί άνθρωποι προτιµούν να κάνουν διακοπές χωρίς το κατοικίδιο τους και ενώ 
άλλοι θέλουν, αυτό δεν είναι εύκολο. Γιαυτό θα πρέπει να βρείτε άµεσα το που θα 
µείνει ο σκύλος όταν θα λείπετε, ώστε να έχει την απαραίτητη φροντίδα. 
Επισκεφθείτε νωρίς αρκετά κένελς, ζητείστε να δείτε τους χώρους φύλαξης και τι 



φαγητό τρώνε. Σιγουρευτείτε πως καθαρίζονται καθηµερινά και πως δεν υπάρχει 
κάτω χώµα ή χαλίκι, ώστε να αποφύγετε ασθένειες από τσιµπούρια. 
 
Σε κάθε περίπτωση, θα πρέπει να προφυλάξετε το ζώο σας από τα τσιµπούρια µε 
όλους τους πιθανούς τρόπους, δηλαδή αµπούλα αλλά και κολλάρο. Οι αµπούλες 
διώχνουν τα παράσιτα µόλις ανέβουν και τσιµπίσουν, ενώ το ειδικό κολλάρο 
αποτρέπει τα παράσιτα από το να ανέβουν στο ζώο, όµως δεν είναι δυνατό να 
προφυλάξουν όλο το σώµα. Ο συνδυασµός των δύο κατά την περίοδο των διακοπών 
είναι ιδανικός. 
 
Άλλη απαραίτητη προυπόθεση φιλοξενίας του ζώου σας σε πανσιόν, είναι να τον 
έχετε εµβολιάσει στην ώρα του, ώστε να αποφύγετε πιθανές ανεπιθύµητες ασθένειες. 
 
Προφύλαξη από τη λεϊσµανίωση είναι επίσης απαραίτητη, γιαυτό θα βρείτε ειδικό 
σπρέυ σιτρονέλας. 
 
Ζώα  και παιδιά 
 
Τα ζώα είναι οι καλύτεροι φίλοι µε τα παιδιά, γιατί µπορούν να παίζουν µαζί για ώρες. 
Όµως θα πρέπει πάντα να προσέχετε τη συµπεριφορά των παιδιών απέναντι στα ζώα 
γιατί µπορεί άθελα τους να τα βλάψουν, έχοντας άσχηµα αποτελέσµατα από πιθανή 
αντίδραση του ζώου. Οι περισσότεροι σκύλοι και γάτες, καταλαβαίνουν όταν παίζουν 
µε παιδιά, όµως σε περιπτώσεις εξαιρετικά εχθρικής αντιµετώπισης, καλό θα ήταν να 
δείξετε στα παιδιά σας πως πρέπει να σέβονται τα ζώα. 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 



Το ιδανικό ξεκίνηµα 
 

Μάθετε τι πρέπει να κάνετε για να έχετε ένα υγιές κατοικίδιο 
 
∆ιατροφή 
 
Τα κουτάβια και τα µικρά γατάκια, χρειάζονται τροφή πλούσια σε βιταµίνες και 
πρωτεϊνες, γιαυτό πρέπει να τρώνε ειδική τροφή για κουτάβια ή γατάκια, µέχρι τον 
πρώτο χρόνο της ηλικίας τους. Θα πρέπει να επιλέξετε µια ποιοτική τροφή για ζώα 
µικρής ηλικίας, οι οποίες έχουν συνήθως περισσότερα θρεπτικά συστατικά από τις 
υπόλοιπες τροφές. 
 
Εµβόλια 
 
Αν θέλετε να έχετε ένα ήρεµο ξεκίνηµα, χωρίς άγχος για ασθένειες, θα πρέπει να 
φροντίσετε άµεσα για τον σωστό εµβολιασµό του ζώου σας. Οι κτηνίατροι συνήθως 
εµβολιάζουν για πρώτη φορά όταν το ζώο είναι µεταξύ 8-12 εβδοµάδων. 
 
Τα γατάκια το εµβόλιο τα προστατεύει από τον ιό της πανλευκοπενίας, της γρίπης της 
γάτας, τα χλαµύδια και τη λευχαιµία. 
 
Τα κουτάβια προστατεύονται από τη µόρβα, τον τύφο, τη λεπτοσπείρωση και την 
ηπατίτιδα. 
 
Μέσα σε 3 περίπου εβδοµάδες θα χρειαστούν δύο εµβολιασµοί και θα µπορείτε να 
φέρετε το ζώο σας σε επαφή µε άλλα µόνο 20 ηµέρες µετά τον δεύτερο εµβολιασµό.  
 
Ψύλλοι, τσιµπούρια και άλλα... κατοικίδια 
 
Τα παράσιτα του δέρµατος µπορούν να έχουν επιπτώσεις στην υγεία των ζώων, 
αφού µεταφέρουν ασθένειες από το ένα στο άλλο. Έτσι για τη σωστή προστασία του 
ζώου σας από τους ψύλλους τα τσιµπούρια και άλλα παράσιτα, θα πρέπει να 
χρησιµοποιείτε κάποιο καλό προϊόν κάθε 4-6 εβδοµάδες (αναλόγως µε το προϊόν και 
το που ζει το ζώο) ώστε να διατηρείται η δράση. 
 
Παράσιτα του εντέρου 
 
∆υστυχώς τα µικρά ζώα έχουν αρκετούς «συγκάτοικους» στο εντερο τους. Τα 
παράσιτα αυτά, δε το αφήνουν να µεγαλώσει σωστά και να αφοµοιώσει την τροφή, 
µε αποτέλεσµα να παρατηρείται φουσκωµένη κοιλιά αλλά αδύνατο σώµα, διάρροια 
και κακή διάθεση του ζώου. Έτσι θα πρέπει να φροντίζουµε για τη σωστή (και 
συνήθως τρίµηνη) αποπαρασίτωση του ζώου µας, όχι µε ένα φθηνό χάπι, αλλά µε 
ένα καλό, που να µπορεί να καταπολεµήσει όλα τα παράσιτα και τις προνύµφες, ώστε 
το ζωάκι σας να µεγαλώνει σωστά και µε υγεία! 
 
Μικροτσίπ: βοήθεια και όχι ...φακέλωµα 
 
Η ταυτότητα στο κολλάρο του ζώου µας, είναι απαραίτητη για την περίπτωση που 
χαθεί το ζώο σας. Η ταυτότητα θα πρέπει να είναι µεταλλική και να είναι χαραγµένα 
τα στοιχεία σας πάνω. 
 



Εκτός από την ταυτότητα, πολύ χρήσιµο είναι το µικροτσίπ, για την περίπτωση που 
χάσετε το ζώο σας. Τη στιγµή της τοποθέτησης του µικροτσίπ, θα δείτε έναν αριθµό 
15 ψηφίων που θα αντιστοιχούν σε αυτό. Σε αυτό τον αριθµό, θα καταχωρήσετε τα 
στοιχεία σας εγγράφως και ο κτηνίατρος θα τα στείλει στην κεντρική βάση 
δεδοµένων, ώστε να είναι γνωστό πως ο αριθµός αυτός αντιστοιχεί στα στοιχεία σας. 
Έτσι αν το ζώο σας χαθεί, θα µπορέσει να βρεθεί ο ιδιοκτήτης του, µετά την πρώτη 
του επίσκεψη σε κτηνίατρο από αυτόν που θα το βρει.  

 
Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε τα κατοικίδια, επισκεφθείτε το http://www.pets.gr/  
Αν θέλετε να υιοθετήσετε ζώο, επισκεφθείτε το http://www.stray.gr/  
Αν έχετε ερωτήσεις, επικοινωνείστε µε το admin@pets.gr  


